

# 異言堂 / 成大醫砸 2 億引進智能藥局 學界呼籲藥師不是「包藥機」



民視新聞網

2024年11月18日 週一 下午5:13



專題組 / 溫鈺萍、施岑諺 台南報導



台灣有三萬多名藥師，目前有三成多的藥師在社區藥局服務，醫院和診所都喊「缺藥師」，成大醫院砸下 2 億引進「全台首創智能自動化藥局系統」，運用電腦和機器輔助包藥。學界呼籲藥師養成不容易，希望進入職場後，不要變成「包藥機」，或只是守在藥局販賣商品，應該讓藥師發揮所長。



異言堂 / 成大砸 2 億引進智能藥局 學界呼籲藥師不是「包藥機」

成大醫院的自動化給藥系統，可節省藥師人力和降低調配失誤 (圖/民視異言堂)

來到成大醫院心臟地帶藥劑部，120坪的空間，體現人與機器的協作，輸送帶上藥品快速流動，藥師站在調劑台前，來自四方八方的智能自動化給藥系統，全力支援。成大醫院平均一天門診處方箋多達四五千張，目前有133位藥師，醫院砸下2億引進自動化智慧藥局設備，主因是連鎖社區藥局的「高薪」策略，確實造成人力缺口。成大醫院藥劑部主任鄭靜蘭說：「我們過去一年有二、三十個藥師離職，流動率很大，你要怎麼樣教學？所有的藥師都在做線上調劑而已，也沒有辦法做臨床服務。」



異言堂 / 成大砸 2 億引進智能藥局 學界呼籲藥師不是「包藥機」

成大醫院開設高齡照護諮詢，讓藥師協助長者整合藥物。(圖/民視異言堂)

有了電腦和機械輔助調劑藥品，藥師可以將時間拿來做更專業的服務。像是成大醫院開設高齡照護諮詢，藥師可以協助長者整合藥物，但這項專業付出，目前健保零給付。嘉南藥理大學藥理學院院長王四切說：「呼籲我們健保制度應該要開發一些專業服務的點數出來，你服務多少，那我就給你給付。」目前，台灣共有十所藥學系院校，每年培育1100多名藥學系人才，嘉南藥理大學藥理學院院長王四切語重心長說：「不要把藥學專業當作商業化啦！培養一個藥師至少要五年六年，如果他畢業只是在做買賣或當機械包藥機，對高齡化社會貢獻很有限。」王四切之前帶學生到日本研習，發現門診藥局裡有三分之二的藥師，都下到護理站或病房服務，「這就是我們台灣要做的！」請點選[YouTube影片](#)收看完整專題報導。